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A mindennapi életben gyakran probaljak a véletlen jelenségeket értelmezni. fgy példaul
idonként beszélnek a nagy szamok torvényérol, ami azt fejezi ki, hogy ha sok kisérletet
végziink el egymas utan egymastol fiiggetleniil, és mindegyik kisérlet p valdszinliséggel
lesz sikeres, akkor a sikeres kisérletek relativ gyakorisaga majdnem 1 valdésziniiséggel
kozel van ehhez a p szamhoz. Ez az ismeret azonban gyakran nem elegend6 a minket
érdeklo kérdések megvalaszolasahoz. Tekintslink egy ilyen példat.

Valaki azt javasolja, hogy jétsszuk a kovetkezd jatékot. Vesz egy (szerinte) szaba-
lyos pénzdarabot, és azt feldobja 10000 alkalommal. Fejdobas esetén 6 nyer 1 forintot,
irdsdobéas esetén pedig mi nyeriink. Részt vesziink ebben a jatékban. Szavahihetonek
tekintjiik-e az illetot, ha a fejdobasok szama

a) 10000,

Mi a helyzet példaul 5200 fejdobas esetén? Azt varjuk, hogy a fejdobasok szama
5000 plusz egy kis ingadozas. De tekintheté-e 10000 dobas esetén a 200 eltérés az
atlagtol valo kis ingadozasnak? Erdemes ezt a kérdést alaposan kortiljarni, mert a kérdés
vizsgalata soran eljutunk a valdsziniiségszamitas taldn legfontosabb eredményéhez, a
centrdlis hatareloszlastételhez. Ezen eredmény megértése nagyon hasznos, mert sok
értékes és fontos informéciéhoz juttat minket. A centralis hatareloszlastétel alkalma-
zasakor konkrét problémdk vizsgdlataban az is kideriil, hogy érdemes a heurisztikus
természetes gondolatokat felhasznalni, de annak érdekében, hogy ezt jél és biztosan
megtehessiik érdemes egy sok nem trividlis gondolatot tartalmazo ‘absztrakt’ elméletet
is kidolgozni. Ez lesz az eldadas egy masik fontos témaja.

Targyalni fogok olyan feladatokat is, ahol az eredmény kissé meglepo. Ismertetek egy

ilyen feladatot.
Tegyiik fel, hogy a kovetkezo jatékot jatszhatjuk: Feldobnak egy szabalyos pénz-
darabot egymastdl fliggetleniil egymas utan. Amennyiben fej a dobas eredménye,
akkor a feltett tét dupldjat kapjuk, ha iras, akkor a tét % részét elveszitjik, és
csak % részét Orizhetjiik meg. Mivel ez a jaték elonyos, ezért feltessziik minden
jatékban minden pénziinket. Lassuk be, hogy amennyiben A volt a vagyonunk a
jaték kezdete elott, és Z,, jeloli vagyonunkat az n-ik jaték utan, akkor

a) EZ, = A(%)”, azaz vagyonunk vérhat6 értéke exponencialisan no.

b) Z, egy valészintiséggel nulldhoz tart, azaz ha sokaig jatszunk, akkor kozel egy va-
16szintiséggel majdnem minden pénziinket elveszitjik.

c) Ertsiik meg, hogy ez a két allitds nem mond egymasnak ellent.



Amennyiben az idom megengedi, akkor arrdl is beszélni fogok roviden, hogy a
valoszinliségszamitas hogyan segitett olyan fontos fizikai jelenségek vizsgalataban, mint
példaul a fazisatalakulas.



